

菲律賓信託銀行
PHILTRUST BANK
PHILIPPINE TRUST COMPANY
 自一九一六年以來最值您們信託的銀行
 總行開設在
 UNITED NATION AVENUE cor. SAN MARCELINO, MANILA
 為存戶開有寬敞的停車場
 儲蓄存款、活期存款、定期存款
 欲申請不動產貸款
工商業貸款·出入口融資
 Member Bankers Association of the Philippines
 Philippine Deposit Insurance Corporation



華社動態

Kleencut ADVANTAGE
 * ROTARY PRECISION CUT
 UNDER DUST-FREE ENVIRONMENT!
NAPPCO Nation Paper Products & Printing Corp.
 TEL NO: 983-8000 / 432-8000

華社《中菲人文之驛》熱議文壇(六十七)

赤湖人 桑梓情 愛校心

——謹以此文獻給母校紫湖小學建校90週年

謝鴻毓

家鄉赤湖村，又稱紫湖，因湖而得名。據地名錄記載：「古時曾有幾條溪流於該地，積滯成澤，後成湖泊。因湖水混濁而色赤，即稱赤湖。」雅稱「紫湖」，寓為「紫氣東來，湖光呈祥」。家鄉赤湖民風淳樸，熱情而真摯；生活樸素，安寧而溫暖；民情相融，真實而深沉。鄉親勤勞能幹、吃苦耐勞、善良樸實。家鄉依山傍水，沒有城市的喧囂和浮華，反而增添了一份寧靜與柔美！家鄉風景秀麗、山川形勝、人杰地靈、人才輩出！已故中國著名的物理學家、教育家和社會活動家謝希德女士祖籍就在赤湖。活躍在經濟、文化、醫療和教育事業領域的人才濟濟！

家鄉赤湖村乃閩南石獅著名僑鄉。據歷史記載，華人移民來菲已逾千年的歷史。清朝年間，因生活所迫，陸陸續續有鄉親下南洋。他們的足跡遍及菲律賓、馬來西亞和新加坡等地。中國與菲律賓一衣帶水、毗鄰

而居；菲中情誼，源遠流長。因此，移居菲國的鄉親也逐漸增多。上世紀九十年代，移居千島之國菲律賓的鄉親為歷來之最。親友為眾，提攜幫襯。在菲華歷史博物館裡栩栩如生地再現了早期華人定居「呂宋島」生活的原貌。華人經營民間手工店的有之，從最初的「剃頭店」、「裁縫店」、「菜仔店」等做起。從事零售業的有之，也有的靠打工積累經驗逐步建立自己的商業版圖。鄉僑在異國他鄉打拼，克勤克儉、勤勞致富，但他們不忘故國桑梓，牢记「搖籃血跡」，樂善好施、守望相助。

承先輩之志，福澤桑梓；傳祖輩之德，百代豐盈。鄉僑心繫家鄉，情牽教育。上個世紀，初親資助、三十年代、覺民初立；抗戰之初、停辦復辦、幾經易名，終定紫湖。首座校舍，開石獅華僑建校之先例。博大吾中華之文明，激發民好學之精神。僑親鄉鄰、甘苦與共、血脈相連。至上世紀

八十年代末，隨著社會的發展，教育事業的進步，黨和國家、各級領導、愈加重視。老舊校舍，不敷使用。菲港澳僑為應現代教育之需，慷慨解囊、擇地重建、克己奉公、無私奉獻！二〇〇四年，危房重建，耗資巨大，配套設施，一應俱全。啟蒙立德、力行求索，八字箴言、激勵學子。鄉僑傳播知識、弘揚文化、興學傳薪、卓有成效！致力公共衛生，投身福利事業，傳承文化，恩澤後輩。教育如此，情懷依舊。鋪橋修路、建立祠堂。熱心公益、造福桑梓。愛國愛鄉、貢獻巨大。功不可沒，流芳史冊。僑韻猶存，精神永在！

崢嶸歲月，砥礪韶華。華人旅菲，淵源已久。東西文化，融合交匯。鄉僑與菲律賓人民世代代共創家園、扎根成長、融合發展。遙憶當年，歷歷在目。敵寇入侵，共赴生死。菲華民族，齊禦敵兵。抗戰之時，同擊倭寇。和平之日，同建家園。搶災救

險，一呼百應。賑濟災民，身先於人。隨著鄉僑人數日益增多，老一輩僑承先輩遺志，團結新舊舊親，創辦宗親族會，每逢傳統佳節，舉杯凝聚鄉誼。樹獎助學之舉，立濟困救難之行。貴俗同心，患難與共。篤行於仁義，處世於禮信。菲華社會，精英翹楚，吾僑為范；後俊鼎力，凝心聚力、勇有擔當。菲中文化，大力弘揚；傳統美德、秉志傳承。一方有難、熱情支援。「菲華三寶」，回饋社會。懷一顆紅心，書滿腔宏願。菲中兩地，傳書不斷。友好經貿，天塹通途。文化交流，萬世恩澤。

今吾家鄉，珠峰壁立、山野無邊。村之風情，幽賞未已、馳騁無邊。高樓林立，遺址新居、櫛次鱗比。新顏舊貌，魂牽夢掛、回味甘永。現我母校，不負使命，發展教育。辦學理念，與時俱進，績效卓然。平安校園，先進學校，文明學校，成果顯著。母校紫湖小學全面提升教育教學聲譽，長期致力於小學基礎教育的發展，因此於2023年順利通過「福建省義務教育管理標準化學校」評估等。九十載育才鑄華章，近世紀培德報春暉！

值此母校紫湖小學建校90週年之際，謹祝母校百尺竿頭，更進一步！積歷史之厚蘊，更展未來之宏圖！

二〇二四年十一月二十日於菲律賓

聲情並茂展風采，感恩之聲傳華韻

——僑中分校中學普通班朗誦比賽圓滿落幕

菲律賓僑中學院訊：1月9日下午，我院分校在幼兒園禮堂成功舉辦了一場以「感恩于心，與愛同行」為主題的中學普通班朗誦比賽。本次比賽分為甲組（7至9年級普通班）和乙組（10至12年級普通班），旨在通過朗誦這一藝術形式培養學生的語言表達能力，提升其文學素養，激發對中華文化的熱愛，同時弘揚感恩精神，傳遞積極向上的價值觀。

在校董會和校友會的大力支持下，在黃琬蓉校長和蔡美美副校長的領導下，本次活動得以順利開展。學生們積極參與、踴躍表現，以聲情並茂的朗誦展現了個人風采，也為觀眾帶來了一場中華文化的聽覺盛宴。

主持人高祥洪和許靜怡同學從容大方，整個比賽流程緊湊而有序。比賽評委甲組由孫黎黎、張朝君、史曉莉老師擔任評委，乙組則由蔡美美副校長、史曉莉老師和許錦瑜老師擔任評委。評委們以專業、公正的態度為每位參賽者的表現評分。現將獲獎名單公佈如下：

甲組（7-9年級普通班）：
 一等獎 婁博婷（八甲），朗誦《生命是一樹開花》，指導老師：洪培英；
 二等獎 曾碧蓉（八乙），朗誦《做最好的自己》，指導老師：洪培英；
 三等獎 呂鳳珊（八甲），朗誦《在山的那邊》，指導老師：洪培英；
 優秀獎 洪雋雄（九甲），朗誦《中華頌》，指導老師：蘇雅紅；
 施俊賢（七甲），朗誦《感恩的心》，指導老師：劉麗；
 林澤航（七乙），朗誦《感恩老師》，指導老師：許錦瑜。

乙組（10-12年級普通班）：
 一等獎 蔡明暉（十二甲），朗誦《常懷一顆感恩的心》，指導老師：張朝君；
 二等獎 龔曉茵（十二乙），朗誦《感恩的心》，指導老師：林芸芸；
 施美思（十一甲），朗誦《心懷感恩皆美好，歲月留香情誼長》，指導老師：孫黎黎；
 三等獎 王書俊（十二甲），朗誦《感恩有你》，指導老師：張朝君；
 優秀獎 楊振輝（十二甲），朗誦《感恩的心》，指導老師：張朝君。

甲組一等獎獲得者婁博婷同學以《生命是一樹開花》贏得滿堂喝彩，其抑揚頓挫的語調、豐富的情感展現，使觀眾彷彿置身生命綻放的詩意畫卷；二等獎得主曾碧蓉同學通過《做最好的自己》展現了自我成長的堅定信念，其飽滿的聲音充滿力量；三等獎呂鳳珊同學的《在山的那邊》則以清新自然的風格打動人心。優秀獎的洪雋雄、施俊賢和林澤航同學也各展所長，以洪亮、真摯或細膩的表現贏得觀眾共鳴。

乙組的表現更加亮眼，一等獎蔡明暉同學以沉穩大氣的朗誦《常懷一顆感恩的心》喚起觀眾深刻的情感共鳴；二等獎獲得者龔曉茵與施美思的表現情感充沛，細膩動人；三等獎王書俊同學則通過《感恩有你》的朗誦將「感恩」的主題詮釋得層次分明，令人感動；獲得優秀獎的楊振輝同學，在《感恩的心》中用質樸的聲音和真摯的感情詮釋了平凡中的偉大，感人至深。

蔡美美副校長在致辭中高度評價了比賽的意義：「本次比賽不僅鍛煉了學生的朗誦能力，還激發了他們對中華文化的熱情，為華語課堂注入了新的活力。同學們用聲音描繪中華文化的瑰麗，用朗誦傳遞中華語言的魅力。」蔡副校長同時鼓勵同學們以此為起點，不斷攀登語言學習的新高峰。

接著，蔡副校長為評委老師頒發感謝狀，以表彰他們對比賽的專業評審和辛勤付出。隨後，劉曉玲主任宣佈甲組和乙組的獲獎名單，蔡副校長為每位獲獎者逐一頒發獎狀和獎金，以鼓勵他們的突出表現和努力。頒獎儀式現場氣氛熱烈，獲獎者與頒獎嘉賓一一合影留念，留下珍貴的瞬間，進一步彰顯了活動的圓滿與成功。

再次向所有獲獎的同學和辛勤付出的指導老師致以最熱烈的祝賀！你們的努力和才華讓這場比賽熠熠生輝，展現了



僑中學子的風采與深厚的文化底蘊。希望每一位同學以此此次比賽為新的起點，將朗誦中展現的激情與感恩之心融入學習與生活，繼續努力，追求卓越，用更出色的表現書寫屬於自己的輝煌篇章！活動最終在全體師生齊唱校歌中圓滿落幕。本次比賽的成功舉辦不僅展現了僑中分校的教學成果，更為學生搭建了感受中華文化、表達感恩之情的重要舞台。期待未來有更多充滿創意與活力的活動，為傳承和弘揚中華文化增光添彩！

圖片說明：（從左至右）第一排：蔡美美副校長致詞、劉曉玲主任宣讀獲獎名單，主持人高祥洪和許靜怡同學，評

委老師史曉莉、張朝君和孫黎黎老師。
 第二排：曾碧蓉同學、呂鳳珊同學、施俊賢同學、婁博婷同學、洪雋雄同學。
 第三排：林澤航同學、王書俊同學、龔曉茵同學、蔡明暉同學、施美思同學、楊振輝同學。
 第四排：評委老師評分中，劉曉玲主任頒發感謝狀給蔡美美副校長，蔡副校長頒發評委老師感謝狀。
 第五排：乙組獲獎學生與領導評委合影，甲組獲獎學生與領導評委合影。
 第六排：所有參賽學生與領導評委合影。